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2 жніўня 2018 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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3 ЖНІЎ НЯ

1820 год — да та на ра джэн ня 
(Уз дзен шчы на) Яна Ка-

зі мі ра За ві шы, бе ла рус ка га ар хе о ла га. 
Скон чыў Мін скую гім на зію. Быў чле нам 
Мас коў ска га ар хеа ла гіч на га та ва рыст ва. 
У 1868—1877 га дах па да рож ні чаў з мэ тай 

фік са цыі пом ні каў ар хеа ло гіі, на но сіў іх на кар ту рэ гі ё ну, 
пра во дзіў рас коп кі, за ма лёў ваў зна ход кі. Да сле да ваў га-

ра дзі шчы і кур га ны ка ля вёс кі Чу ры ла ва (ця пер Мёр скі 

ра ён), га ра дзі шча ка ля вё сак Кух ці чы, Ко са ва (Іва цэ віц кі 

ра ён), га ра дзі шча і ка мен ныя ма гі лы ка ля во зе ра Сві цязь 

(На ва груд скі ра ён). На тэ ры то рыі Бе ла ру сі яго ці ка ві ла за ся-

лен не ста ра жыт ны мі людзь мі бе ра гоў Ві ліі, Дняп ра, Нё ма на, 

міг ра цый ных шля хоў, якія звяз ва лі на сель ні каў з Бал тый-

скім мо рам, су вя зі сла вян скіх пля мё наў з куль ту рай Ры ма 

і Грэ цыі. На між на род ных кан грэ сах ар хе о ла гаў у Ве не цыі 

(1871 год) і Бу да пеш це (1876 год) вы сту піў па праб ле мах 
вы ву чэн ня ка мен на га ве ку, па чаў да сле да ван ні гэ тай эпо хі 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Па мёр у 1887 го дзе.

1940 год — у склад СССР уклю ча ны Літ ва, Лат вія 
і Эс то нія.

1943 год — пар ты зан скія атра ды Бе ла ру сі, Ка лі нін-
скай, Ле нін град скай, Сма лен скай, Ар лоў скай 

аб лас цей і час ці ўкра ін скіх пар ты зан па ча лі буй ную апе ра-
цыю па раз бу рэн ні чы гу нач ных ка му ні ка цый пра ціў ні ка, якая 
атры ма ла наз ву «Рэй ка вая вай на». Апе ра цыі пла на ва лі ся 
ЦШПР. У Бе ла ру сі ў 1943—1944 га дах «Рэй ка вая вай на» 
пра хо дзі ла ў тры эта пы. Пер шы этап па чаў ся ў ноч на 3 жніў-
ня 1943 го да, ка лі ка ля 74 ты сяч пар ты зан на нес лі ўдар па 
чы гу нач ных ка му ні ка цы ях аку пан таў пад час контр на ступ-

лен ня са вец кіх вой скаў пад 
Кур скам. Доў жыў ся ён да 
ся рэ дзі ны ве рас ня 1943 го-
да. Ска ар ды на ва ныя ўда-
ры пар ты зан па чы гу нач ных 
ка му ні ка цы ях пра ціў ні ка 
ме та дам «рэй ка вай вай-
ны» ме лі апе ра тыў на-стра-
тэ гіч нае зна чэн не ў хо дзе 
на ступ лен ня Чыр во най Ар міі.

1492 год — ма ра пла вец Хрыс та-

фор Ка лумб на трох ка ра-

ве лах («Сан та-Ма рыя», «Пін та», «Нінья») 

ад пра віў ся ў пер шую экс пе ды цыю на за хад 

у по шу ках мар ско га шля ху ў Азію. Экс пе-

ды цыя ў скла дзе 90 ча ла век ад плы ла ад 

Ка нар скіх аст ра воў, пе ра сек ла Ат лан тыч-

ны акі ян і да сяг ну ла вост ра ва Сан-Саль ва дор у Ба гам скім 

ар хі пе ла гу, дзе вы са дзі ла ся 12 каст рыч ні ка 1492 го да (афі-

цый ная да та ад крыц ця Аме ры кі).

1778 год — ад крыў ся мі лан скі тэ атр «Ла Ска ла», які 

па ка заў прэм' е ру опе ры А. Саль е ры «Пры зна-

ная Еў ро па», на пі са ную спе цы яль на да гэ тай на го ды.

1887 год — на ра дзіў ся Аў густ Іва на віч Корк, са-

вец кі ва ен ны дзе яч, ка ман дарм 2-га ран гу. 

У га ды Пер шай су свет най вай ны на штаб ных па са дах на 

За ход нім фрон це. З чэр ве ня 1918 го да — у Чыр во най Ар міі. 

У 1924—1927-м — ка ман ду ю чы За ход няй ва ен най акру гай 

(з 1926 го да — Бе ла рус кая ва ен ная акру га). З 1935 го да — 
на чаль нік Ва ен най ака дэ міі імя М. В. Фрун зэ ў Маск ве. 
У 1937-м рэ прэ са ва ны. Рэ абі лі та ва ны ў 1957 го дзе.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Анісіма, Ануфрыя, 
Івана, Пятра, Сямёна.

К. Лідзіі, Аўгуста, 
Нікадзіма, Сцяпана.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.26 21.04 15.38

Вi цебск — 5.11 20.59 15.48

Ма гi лёў — 5.16 20.54 15.38

Го мель — 5.19 20.44 15.25

Гродна — 5.43 21.18 15.35

Брэст — 5.50 21.13 15.23

УСМІХНЕМСЯ

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Месяц
Поўня 27 ліпеня.

Месяц у сузор’і Рыб.

Ле та, сон ца, спя ко та. 

Му жык ідзе з лаз ні з ка-

ніст рай пі ва. Прад чу вае, 

як до ма па п'е ха лод на га 

піў ка... Hа да ро зе ля жыць 

бу тэль ка, якую му жык 

штур хае на гой, і тая раз-

бі ва ец ца аб ка мень. Як 

за ве дзе на — джын, жа-

дан не.

Му жык:

— Ха чу, каб у ка ніст ры 

пі ва ні ко лі не кан ча ла ся!

Джын па вядзь ма рыў 

і знік. А му жык да гэ та га 

ча су спра буе ка ніст ру ад-

крыць.

— Ма ма, на вош та ты без 

уся кай на го ды на сва ры ла ся 

на та ту?

— Ра зу ме еш, яму ця пер 

трэ ба бу дзе вы бі ваць ды-

ва ны. А ка лі ён злу ец ца на 

мя не, то вы бі вае іх на шмат 

больш энер гіч на.

АВЕН.  На па чат ку тыд ня 

асаб лі ва важ на на ла дзіць 

па ра зу мен не з на ва коль-

ны мі людзь мі, і ў жыц ці 

ад ра зу з'я віц ца больш кам фор ту і 

па рад ку. У па ня дзе лак ва шы ідэі бу-

дуць пры цяг ваць ка лег, што ад крые 

ці ка выя перс пек ты вы. У се ра ду змо-

жа це на браць доб ры пра цоў ны тэмп, 

па спра буй це за ха ваць яго да кан ца 

тыд ня. У чац вер не вар та збі раць гас-

цей, бо гэ та не пры ня се ні чо га, акра мя 

кло па таў. У ня дзе лю, пры на яў нас ці 

ад па вед на га на строю, з'я віц ца маг-

чы масць за няц ца сур' ёз най да след чай 

дзей нас цю.

ЦЯ ЛЕЦ.  Будзь це асця-

рож ныя з но вы мі зна ё мы-

мі. Зор кі ка жуць, што не 

вар та ім ве рыць на сло ва. 

На ра бо це скан цэнт руй це ся для вы-

ра шэн ня на яў ных праб лем, не вы пус-

ці це іс ну ю чыя маг чы мас ці. Будзь це 

га то выя ўдзель ні чаць у вы ра шэн ні 

чу жых праб лем, ка лі, вя до ма, бліз кія 

гэ та га за хо чуць. У пят ні цу па жа да на 

ска ра ціць ра бо ту да ра зум на га мі ні-

му му і не па чы наць ні чо га но ва га. Ня-

дзе ля — уда лы дзень для па ез дак і 

па да рож жаў.

БЛІЗ НЯ ТЫ.  Ва ша ак-

тыў насць, крэ а тыў насць 

і прад пры маль насць абя-

ца юць пос пех у аса біс тай 

і пра фе сій най сфе рах. 

У па ня дзе лак і се ра ду па жа да на не 

ры зы ка ваць, а ў ін шыя дні ме на ві та 

ры зы ка пры ня се пос пех і жа да ны вы-

нік. Па спра буй це спа кой на ста віц ца 

да пе ра мен, што ад бы ва юц ца ў жыц ці. 

Яны да леп ша га. У чац вер сур' ёз на 

па стаў це ся да сва іх но вых ідэй — гэ та 

ключ да ва шых да сяг нен няў. Пят ні ца 

мо жа стаць ад ным з са мых уда лых 

дзён тыд ня, прак тыч на ўсё, што за-

пла на ва лі, рэа лі зу ец ца.

РАК. Спры яль ны час для 

ажыц цяў лен ня на ват са-

мых ары гі наль ных і фан-

тас тыч ных ідэй, яны зной-

дуць сва іх пры хіль ні каў. Ка лі хто-не-

будзь з ва ша га акру жэн ня вы ра шыць 

па рваць з ва мі ад но сі ны, па стаў це ся 

да гэ та га па-фі ла соф ску, прос та ва-

шы жыц цё выя да ро гі ра зы шлі ся. Па-

спра буй це быць пунк ту аль ным і не 

спаз няц ца, каб па збег нуць не па ра зу-

мен няў.

ЛЕЎ. Па спра буй це на ме-

ціць вы раз ныя пла ны на 

ты дзень і не вель мі ад іх 

ады хо дзіць. За сце ра жы-

це ся бе ад не па трэб ных кан так таў, 

яны не пры ня суць ні чо га, акра мя рас-

ча ра ван ня. Кры тыч на па гля дзі це на 

свае ідэі, на коль кі яны рэа ліс тыч ныя, 

і ці маг чы ма ўва саб лен не іх у жыц цё. 

Ус пом ні це пра сва іх бліз кіх, удзя лі це 

больш ува гі дзе цям.

ДЗЕ ВА. На гэ тым тыд ні 

асця рож насць вам не па-

шко дзіць, бо мо жа це па-

тра піць у за блы та ную сі-

ту а цыю. Ад чу е це пры ліў сіл і энер гіі, 

ад нак яна мо жа апы нуц ца да во лі раз-

бу раль най. Ус пом ні це пра свой дом, 

па кла па ці це ся пра яго доб ра ўпа рад ка-

ван не. Ка лі ў вас па про сяць да па мо гі, 

па ста рай це ся не ад маў ляць, але не 

ўзваль вай це на ся бе чу жыя праб ле-

мы. Вы хад ныя лепш за ўсё пра вес ці 

на пры ро дзе.

ША ЛІ. Даў но вам не ўда-

ва ла ся зла віць хва лю пос-

пе ху? На гэ тым тыд ні вы 

бу дзе це з та кой лёг кас цю 

пе ра адоль ваць пе ра шко ды, што лю бо-

му з воль ных ці між воль ных на зі раль-

ні каў гэ та га пра цэ су га ран та ва нае па-

чуц цё зайз драс ці. Па спра буй це ўсё ж 

не лез ці ў зу сім ужо яў ныя аван ту ры. 

Важ на не на ра біць но вых па мы лак, 

на сту па ю чы на тыя ж граб лі.

СКАР ПІ  ЁН.  Не су мня-

вай це ся, зра бі це ра шу чы 

крок на пе рад — і ад чу е це 

доў га ча ка ную па лёг ку і 

ўпэў не насць ва ўлас ных сі лах. Па вя-

ліч це коль касць кан так таў і ка рыс ных 

дзе ла вых су стрэч. Змо жа це зда быць 

на дзей ных са юз ні каў у важ най спра-

ве, ка лі пра яві це свой дып ла ма тыч ны 

та лент і па чуц цё так ту і ме ры. У вы-

хад ныя па спра буй це па больш ча су 

вы дат ка ваць на ад па чы нак.

С Т РА  Л Е Ц .  На гэ тым 

тыд ні ва ша дзей насць 

ста не пры кмет на больш 

ін тэн сіў най. Не вы клю ча-

на, што зой ме це ся рас пра цоў кай но-

вай стра тэ гіі для за ва я ван ня чар го вай 

вяр шы ні. Мо жа па ўстаць пы тан не аб 

пе ра хо дзе на но вую перс пек тыў ную 

ра бо ту. У аў то рак па вя лі чыц ца твор-

чы па тэн цы ял і пра ца здоль насць, што 

да зво ліць з лёг кас цю спра віц ца з за-

да чай лю бой скла да нас ці. У се ра ду 

доб ра бы ло б па га ва рыць шчы ра з 

бліз кім ча ла ве кам. У су бо ту мо жа рэа-

лі за вац ца ма ра пра па да рож жа.

КА ЗЯ РОГ.  Ваш пе ра-

мож ны на ступ на кар' ер-

най ні ве пра цяг нец ца з 

па тро е най сі лай, а яшчэ 

ня даў на вы не маг лі і па ду маць пра 

та кі вя лі кі фронт ра бот і та кія паў на-

моц твы. Але каб у та кой сі ту а цыі не 

ака зац ца ў ста не вы ціс ну та га лі мо на, 

па спра буй це пры трым лі вац ца фі ла-

соф скіх по гля даў на тое, што ад бы ва-

ец ца. Нель га ахапіць не аб сяж нае.

В А  Д А  Л І Ў .  На гэ тым 

тыд ні вар та аку му ля ваць 

та кія якас ці свай го ха рак-

та ру, як раз важ насць і 

піль насць. І па жа да на са чыць за сва і-

мі вы каз ван ня мі, бо ры зы ку е це стаць 

не ў ме ру га вар кі мі, а гэ та ні ко му яшчэ 

не пры но сі ла ка рыс ці. Не стан дарт ны 

па ды ход да вы ра шэн ня праб лем на 

ра бо це дасць ста ноў чы вы нік. У ся рэ-

дзі не тыд ня не вар та ра біць вы мо ву 

пад на ча ле ным толь кі з-за та го, што 

яны не змаг лі вы ка наць які-не будзь 

з пад пунк таў ва ша га пла на. Важ ная 

за да ча вы хад ных дзён за клю ча ец ца 

ў ахо ве свай го пры ват на га жыц ця ад 

чу жых ва чэй.

РЫ БЫ. Ця пер вам прос-

та не аб ход ная зме на ста-

но ві шча. Так што, ка лі 

ёсць маг чы масць, вазь мі-

це ад па чы нак і едзь це да мо ра. Але 

ва ўсім за хоў вай це ме ру і ра зум насць. 

Асаб лі ва ў ежы і ў за ба вах. Так са ма 

вас мо жа ча каць сюр прыз — лё са вы-

зна чаль ная су стрэ ча. Пы тан не толь-

кі — са зна кам плюс або мі нус.

Усходні га ра скоп на наступны тыдзеньУсходні га ра скоп на наступны тыдзень
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Талерку за сабой 
памый!


